





művészetében némi jártasságot szerzeni. A tanfolyam f. é. okt. 1-én kezdődik és az egész iskolai évre kiterjed, de rövidebb időre, egy-egy órára is beiratkozhatni. A közelebbi feltételek különben magától Palfy József rajztanártól tudhatók meg, a hol a jelentkezők d. e. az állami főreáliskola helyiségében, d. u. pedig festészeti műtermében (péterfia-u. 810. Vecseyház) értekezhetnek.

**Hajdúvármegye közgyűlése.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtti folytatta a gyűlés tárgysorozatának tegnapi elmaradt pontjainak letárgyalását. Gr. Dégenfeld József elnök 1/2 10 órakor megnyitja a gyűlést. A tegnapi gyűlés jegyzőkönyvét felolvassák és hitelesítik. A b. u. városi járás szolgabírája terjeszt be Sámsón és Egyek községekre nézve javaslatot. H. Bözörmény polgármestere a városi képviselő testületnek Gál Bertalan aljegyzőt az arvaszéki első ülnöki teendőik vitelével megbízó határozatát terjeszti elő.

Tudomásul veszik. Az alispáni jelentés, nehány, még hátralevő pontját a közgyűlés elfogadja. K ö v e t k e z e t t a vármegyei v o s z á m v e v ő i jelentés letárgyalása. — A főszámvévi jelentés minden pontját, melyek a megyei községek számadásairól és költségvetéseiről szólnak — a gyűlés elfogadja. A gyűlés vége 1/2 11 órakor.

**A debr. Kossuth-szobor** javára tegnap a következő adományok érkeztek Tóth Béla gyógyszerész, bizottsági pénztárnokhoz: Az a g y a i (Aradmegye) kis református község lelkésze Nagy Sándor 1407. sz. gyűjtő ívere a lakosság által természetben nyújtott adományok készpénzzé tétele, 64 frt 6 krt eredményezett. Ez már 2-ik küldeménye az ügybuzgó lelkésznek, ki hívei adakozásából május hónap már küldött egyszer 20 frt 50 krt. Az így adozatékészség valóban megható példáját szolgáltatja a hazafias lelkesedésnek. Littera buzákat, c-ös tengerit és ilyenféle természetbeli adományokat adott be papjához az a szegény magyar n. p. mely nem bírja elfelejteni, hogy az ő szolgátságából felzabadiója, Magyarország újjászületésének alkotója Kossuth Lajos volt. A másik adomány is érdekes, nem össegének nagysága, mint inkább keletkezése folytán. A tegnapi főispáni banketten ugyanis gr. Dégenfeld Lajos, Nógrádmegye főispánja egészségre, legfelsőbb kintetésnek alkalmából pohár emelgetve, Wofalka Nandor indítványára táviratilag értesített városunk. II-ik kerületének egykori képviselője ezen felköszöntő megtörténtétől. A távirat költsége két részről is nyújtott át egy-egy bankjegy (Dr. W. N. 5 frt, gr. D. J. 5 frt) Fekete Sándor vármegyei főjegyzőhöz, ki is a maradványt, 8 frt 51 krt legott ászolgáltatta a debr. Kossuth-szobor bizottság jelenlévő vezető elnökének. A 8 frt 51 krt a 371 sz. pénztári nyugta számat nyerte.

**Szüretünk.** Boczkó Sámuel rendőr-főkapitány ma délelőtti terjesztette be a tanács elé a szüretelési határnapokat megerősítés végett. E szerint a szüretelésre megállapított idő a következő: e hó 27. és 28-ik napjain a Szécsenyi-, csapó- és téglás kertekben. Október 3-án és 4-én tőzcs, posta és vargakeretekben, 4-én és 5-én az új. köntös, hatvanutcai és homokkertekben, végre 10. és 11-én a sesta, vén, csige és boldogfalvai kertekben szüretel az, a kinek van.

**Székközlők.** A tavaszi egyházkerületi közgyűlés által választott főiskolai uttanok, S. Szabó József és Bakos Tibor, — amint bennünket értesítettek, e hó 29-én d. e. 10 órakor fogják megtartani székközlő beszédjüket az ev. ref. főiskola dísztermében.

**Az ifjuság köréből.** A főiskola jogakadémijának hallgatói segélyező-egyletének tisztviselőit tegnap választották meg. Elnök lett Kun Bela 4 jh., főjegyző Kiss József 4 jh., titkar Abraham Dezső 2 jh., pénztáros Draveczky Pal 2 jh., aljegyző Dienes Ödön 2 jh., könyvtáros Nagy Sándor 2 jh., ellenőr Kovács Kalman 3 jh. Választmányi tagok: Dóczy Dmil 4 jh., Karakas Albert 3 jh. és Csajághy Károly 2 jh. — A jogász-önképző-kör alakuló közgyűlése ma délután 5 órakor lesz.

**Letört bimbó.** Milyen szomorodott szívvel tudtuk fejfejtethetetlen gyermekünk, unoka, illetve dedunoka Gizella, Karolina, Antonianak a folyó év és hó 25-én reggeli 8 órakor, 4 heti élet s pár napi szenvedés után történt elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 26-án délután 4 órakor fognak a róm. kath. szertartás szerint kádas-utca 1896 sorszáma alatti háztól a szent-annai sírkertbe örök nyugalomra tetetni.

Mely végtestességétélre rokonainkat s barátainkat bánatos szívvel megbíjuk. Debreczen, 1894. szept. 25. Horváth Károly és neje Molcsányi Iona szülők; Molcsányi János s neje Poggy Iona és öz. Horváth Pálné nagyszülők, öz. Tesztory Martonné dedánya — és Postapiczki Koska Lajos dedapa. Az örök világra fenyekedjenek neki! A temetést Dankó M. temetkezési intézete rendezi.

**Népesedés.** Az elmúlt heten, e hó 16—22-ig született városunkban elve 20 fiu, 22 leány, halva 3 fiu. Meghalt ugyanazzen idő alatt 29 egyen. Szaporodás tehát 11.

**Talált holttest.** Tegnap este 6 óra körül az őrtáratot tartó csendőrség a halupi csarda mellett hozókok közt egy, körülbelül 28—30 évesnek látszó férfi holttestet talált. A testfeje iszonyuan össze van törve tompa eszközökkel. A csendőrsz azonnal jelentést tett a mező-

rendőr kapitányságnál az esetről. A hulla agnoskalása és a vizsgálat megkezdése céljából Szalay József törv. szék és Simon Miklós rendőrfogalmazó ma reggel a helyszínre utaztak.

**Fénzbetétek és folyámla.** czim alatt Marton Imre, a debreczeni ügyvédi kar egyik kiváló tagja, igen hasznos, tájékoztató könyvet írt, mely kapható a helybeli pénzintézeteknél s László Albert bizományos könyvkereskedőnél. Ára 60 kr. A írta jövedelem a debreczeni Kossuth-szobor javára van felajánlva. A műre még visszatérünk.

**Gyászjelentés.** Fajdalomtól megtört szívvel tudjuk feledhetetlen leányunknak, illelőleg testvérünk Kis Orbán Mariának f. hó 24-én délután 5 órakor holtán éven keresztül, különösen pedig 6 heti súlyos szenvedése után, életének 36-ik évében történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi maradványai f. hó 25-án szerdán délután 3 órakor fognak, a ref. egyház szertartása szerint, (Kossuth-Burgundia) Domb-utca 112. sz. háznál tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai sírkertbe örök nyugalomra elhelyeztetni. — Mely végtestességétélre rokonainkat, barátainkat s ösmerőseinket bánatos szívvel megbíjuk. Debreczen, 1894. szeptember hó 25. Az elhunytak bánatos szülei: Kis Orbán Imre és neje szül. Nagy Erzsébet; testvérei: öz. Walter Mihályné sz. Kis Orbán Erzsébet; Kis Orbán Matild; s számos rokonok nevében is. Béke lengjen porai felett!

**Egyház.** A debreczeni ev. ref. egyház tanácstermében 1894-ik év szept. hó 26-ik napján d. u. 3 órakor iskolaszéki ülés tartatik. Tárgy: folyó ügyek.

**Ártézikut Földesen.** Földes nagy község legújabbban 5 ártézi kutat furatott, kettő ezek közül igen bő viztartalmu, u. i. a község háza előtti perccenként 55 liter 159 méter mélységben ad, a másik, a lippai kut pedig 60 liter 150 méter mélységben. A többi három kisebb viztartalmu 60 méter mélységben, a melyek azonban tovább fognak furattatni.

**Elzárót határ.** A Hortobágyon lévő, u. n. mérési puszta, — amint értesültünk, — az illetékes hatóság az ott járványosan föllepett szarvasmaha-szaj- és körömfajás miatt elzáratta.

**Egy kitérő folttisztító szer,** mely minden foltot a ruhákból biztosan és alaposan eltávolít, már régóta égető szükségé vált, főképen nyáron, a világos öltönyök idejében. Egy ilyen szer egy angol legújabb találmánya, hozzátéve még, hogy igen olcsó, mert darabja csak 20 kr. Ez »Rose« altalános foltzappana a »rozsa«-val, mindenütt gyógyszerárakban, győgyáru-, rövidáru-, illatszerek- és fúszkereskedésekben kapható. Nagyban csak V i s n y a Sándor által Pécsett. Debreczenben: Szent-Királyi Tivadar, Benyáts Emil fiókja, Borostestvérek, Gereby Fülöp, Kálnay és Tarsa urak üzletében. Miskolc: Kálnai és Tarsa.

**Miniszteri körlevél.** A földművelésügyi miniszter következő körlevelét intézte valamennyi törvényhatósághoz:

Budapest székes fővárosban »Hungaria« elnevezésű el a pénzügyi és kereskedelmi miniszter urak, valamint a magam részéről nyújtott, a hazai gazdalközönség érdekében fekvő és ezen érdekeket mindenképen biztosító támogatással »országos magyar javkiviteli részvénytársaság« alakult, melynek célja: a vajnak feldolgozása és nagyban való kivitele a külföldi piacokra, feladata pedig a vajtermelésnek hazánk területén a legszélesebb körben való meghonosítása.

Ezen mind máig alárendelt szerepet játszó, s teljesen még a házfogyasztást sem fedező, is vezető szerepre hivatott termelési ág forgalmának megnyitása, s a külföldi, nagy kereslettel bíró piacok felé terelése hazánk közgazdasági viszonyaira előreláthatólag nagy mértékben élénkítő, állattenyésztéssel foglalkozó, s a legnagyobb társadalmi osztályt képező hazai közönségünkre nézve pedig meggyőződésem szerint — csak előnyös leend.

E vállalatnak — hivatása szerinti — működése új jövedelmi forrásokat nyit meg gazdag és szegény előtt egyaránt, s az által, hogy az ország bármely vidékéről, címzere feladott és bármily mennyiségű jó vajat átvenni, s legalább a megállapított minimális árban a termelőketől részere megfizetni köteles; pénzbevételeket fog előidézni a forgalmi pontoktól legavolabb eső oly vidékeken is, mely vidékek gazdasági életének elmaradottsága nagy részben éppen a pénzforgalom hiányából ered.

E vállalat van hivatalra, s a kormány által kiszemelve arra, hogy egy jobb és jövedelmezőbb gazdasági módot országszerte lehetővé tegyen, hogy tehenészetek létesítése által kedvező módon és közvetlenül hasson az állattenyésztésre közvetve pedig a föld termékeképességének fokozására.

A részvénytársaság s keres működésének hazánk közvagyonosodására való kihatása annyira világos, az úgy maga közgazdasági életünkre egy mérvben fontos, hogy a további fejtégetes merőben felelegének látszik, s éppen azért a címnek különös figyelmet hívom fel e vállalatra, legkivált oly czélból, hogy azt a lakossággal a legszélesebb körben és a legcélszerűbb módon megismertesse, s igyekezzek odahatni, hogy a vállalat által nyújtott előnyök az állattenyésztéssel foglalkozó lakosság legnagyobb részét megtalálják.

Hogy a vaj szállítására magukat elszánt gazdáink érdeke minden körülmények között megóvassék, csakis az általam jóváhagyott szerződési mintákat szabad nevezett javkivitel részvénytársaságnak üzletkötecsinél használnia. Ezen körülményre és ennek nyilvánosságra hozatalára különösen felhívom a címnek figyelmét, mert ezen egyöntetű és legjobb meggyőződésem szerint a vajszállító gazdáink érdekeit legelőleg védő szerződési tervezetek ki- zárlagos használatba vétele óvhatja csak meg a termelőket a visszaélésektől és a meglevesztések esélyeitől.

Egyebekben az ügyet bármily vonatkozásban érintő körülményekre a részvénytársaság felvilágosítással szolgál (Czime: központi iroda, Dalszínház utca 12. szám alatt) de különben is a füzetekből a kellő tájékozódás már eleve megszereshető a társasággal való érintkezésbe lépés minden feltételi és kellekeire nézve. Budapest 1894 július hó 19-én. A miniszter helyett: Miklós Ödön sk. államtitkár.

**TÖRVÉNYSZÉK.**

Lukács László becsületsértést pöre. S z a t m á r, s e p t. 23.

A tárgyalás tegnapi folyamán Lukács tovább is makacsodott, nem akart magyarul beszélni. A törvényszék erre határozathozatára vonult vissza és kimondta, hogy a mennyiben a vádlott sem a vizsgálat, sem a vég-tárgyalás folyamán a hozzátézet kérdésekre nem felelt s a jegyzőkönyvet sem írta alá, a bizonyító eljárás befejeztetett. Ezután az ügyész elmondta vádbeszédjét.

Első sorban azt igyekszik kimutatni, hogy a becsületsértési keresetet nem Schmidt főszolgabíró indította meg, hanem hivatalból tetetett folyóvá s miután Lukács tette a büntető törvény szerint hivatalból üldözendő cselekményt képez, az elévülés csakis három év után álland be. Idézi a sértő és meggyalázó kifejezések halmazát s midőn a briganti és basibosok szavak jelentését magyarázza, egyszer csak feláll Lukács és szép magyarsággal segít a kir. ügyésznek. Lukaciú szerint a briganti magyarul annyit tesz — tordai tünető, basibosok szinte — tordai tünető. — A közönség persze jót nevetett az új nyelvész agyafurtt okoskodásain. — Az ügyész erre felolvas egy napi hírt, melynek címe: »A brigantik Sziciliában« melyből a közönség meggyőződött arról, hogy a jambor brigantik (9 alarozos rabló) megtámadtak egy családot, s miután törékkel meggyilkolták, kirabolták! Lukács azonban már ekkor elveszté nyugodtságát s most oláh közbeszólásokkal kezdé zavarni az ügyész beszédét.

Féktelen dühében annyira ment, hogy csakis a rendbűntetés alkalmazásának igéretével lehetett lecsitítani. Az ügyész azzal fejezte be beszédjét, hogy a vádlottat a b. t. 261. 262. 270. pontja értelmében nyilvános becsületsértés büntetében mondja ki bűnösnek a törvényszék.

A törvényszék ma délelőtti fel tiz órakor hirdette ki az ítéletet nagyszámu érdeklő jelenlétben. Az ítélet nyilvános becsületsértés vétségében mondta ki bűnösnek Lukácsot s ezért hat havi foga házbűntetést rótt rá. Lukács magyar nyelven fellebbezést jelentett be, így szólván: Isten és a művelt emberiség színe előtt és nevében tiltakozom ezen, minden törvényes alapot nélkülöző ítélet ellen s ezért fellebbezésemet bejelentem. Az ügyész megnyugodott az ítéletben.

**Az állomásfőnök joga.** A győri törvényszék és az ottani Itéltőblya érdekes jogi esetben hozott ítéletet. Arról volt szó, hogy a hegyes-halmi vasúti főnök azzal a tettevel, hogy egy utast tévesen köv-telt utánfizetés megtagadása miatt az előjáróssághoz kísértetett, magser ette-e a személyes szabadságot. A győri törvényszék jogtalannak találta a vasúti főnök eljárását és a büntetőtörvény 193. szakaszába ütköző személyes szabadság megsértése miatt vád alá helyezte. Az ügy a győri itéltőblya elé került, amely az állomásfőnök ellen a bünvádi eljárást megszüntette. A Tabla a felmentést azzal okolta meg, hogy a vasut alkalmazottjai a szabályszerű viteldij utánfizetésére kötelezhetik az utast és ennek megtagadása esetén a rendőrséget is igénybe vehetik. Miután pedig a panaszos a pótfizetést megtagadta, a vasúti főnök jogosultan utasíthatta az előjáróssághoz. A Tabla megszüntető végzését a Kuria is helybenhagyta.

**Dr. Kálmán és Örley párbaja.** Mint már említettük, dr. Kálmán és Örley György párbajügynék tárgyalason Millye Gyula lesz a büntető tanács elnöke; Fassie Pal és Steller Árpád szavazó bírák lesznek Mikó Gyula pedig jegyző. A védelmet Rádl Ödön Örley György, dr. Millye párbajsegédek részéről.

**Legújabb.** Nem lesz közigazgatási reform Képviselői körökben elterjedt hírek szerint, a kormány a közigazgatás álmamosításáról szóló törvényjavaslatot le fogja venni a napirendről.

Főszekerkesztő: **Szinay Gyula.** Felelősszerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna** Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.** (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

**Dr. Kentzler József**

gyermekorvos torok- és belgyógyász  
**Rendel:** reggel 8—9 ig  
délután 3—4 ig

**Lakása:** Nagy-csapó-utca 323 sz. a., a csizmadia társulat épület 1-ső emeletén.



Essenz stomantika empas. védjegy J. a csilagban

**Szt. Jakab gyomorcsöppek**

Egy sok év óta kipróbált hatást hozh meg nem tagadó gyógyszer gyomorbetegségek ellen, kiváltképpen emésztési gyengeség, étvágytalanság, fájdalom, köhög, gyomorégés szabálytalan széklet stb. ellen, egy flasz ára 60 kr. és 120 kr. Tűzöltő ingyen. Kiváló gyógyszernek bizonyult Dr. **Liber-felöldegy-ösztő olixir** védjegye kereszt és horogny — mely sok év óta fehérbetegségeknél sikeresen használtatik. Prospectus körjének Orvosi és háztartásos hitelesített előírás szerint készítő: M. Panta gyógyszer-tárában Prága.

Főraktár **Megváltó gyógyszerár.** Pozsonyban. Továbbá kapható minden gyógyszerárban valamint Dr. Rothschnek V. gyógyszerárban Debreczenben. A magyaror. vezérképviselő **Friedenstein Vilmos** (381.) Budapest, Bálvány-utca 2.

**Varroda megnyitás!**

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására juttatni, miszerint egy

**női ruha varrodát**

nyitottam meg, melyben személyes vezetésem alatt mindig a legújabb divatnak megfelelő, saját szabásom szerint

**házi, kimenő és alkalmi ruhák készítettnek.**

Amidőn pontos kiszámítatom s a lehetőségig mérsékelt árainról előre is biztosítom, magamat nagybecsű jóindulatába ajánlva, kiváló tisztelettel

**Török Margit,**

női ruha varró, nyomtató-utca 770. szám.

**Női divat üzlet!**

**Figyelemreméltó, hogy őszi és téli**

**legújabb divatu női ruha szövetekben**

nagymennyiségű előnyös alkalmi vételt tettünk és azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a n. é. közönségnek legújabb és legdivatosabb árúinkat meg eddig nem tapasztalhatott bálmatos **olesó áron** bocsátjuk rendelkezésére,

teljes tisztelettel

**TÓTH TESTVÉREK,**

női divat üzlete (czegléd) Kossuth-utca városház épület.

**Porosz szén és Coaks.**

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget tiszt. értesíteni, hogy **f. évi okt. 1-től kezdve a legjobb minőségű**

**porosz darabos szenet és coaksot**

(pirszén)

fogunk árusítani.

A porosz szén a házhoz szállítva 180 kr 100 kilogrammként, a Coaks 100 kilogrammként 1.90 kr.

Jó minőség és teljes súlyért kezeskedünk.

A megrendelések a debreczeni helyi vasut irodájában szóval, posta vagy telefon után eszközölhetők.

A debreczeni helyi vasut részvénytársaság.

